



国际治理创新研究院 工作简报

2018 年第 72 期（总第 125 期）

2018 年 11 月 9 日

蔡拓教授作开展“全球治理的理论症结与当代中国的选择”

专题讲座

11 月 8 日下午，中国政法大学全球化与全球问题研究所所长蔡拓教授应我院邀请，在南校区行政楼 103 会议室举行了“全球治理的理论症结与当代中国的选择”的专题讲座。本次讲座由国际治理创新研究院院长赵龙跃教授主持。

讲座伊始，蔡拓教授感谢国际创新治理研究院的邀请，并对国际治理创新研究生项目表示强烈的认同与支持。接着，蔡教授围绕“全球治理的理论症结与当代中国的选择”这一主题，从七个方面展开对全球治理的深入讨论。

第一，全球化与全球治理。当前国际社会存在把全球化的价值导向与内在理念误解为自由主义的现象。蔡拓教授解释道，全球主义是全球化理念与价值之根，自由主义要服务于全球主义。**第二，全球价值与全球治理。**全球价值与多元行为体是全球治理的两个基点，这要求参与治理的主体须从传统国家行为体扩展到非国家行为体。蔡拓教

授提到“元治理”，强调解决全球治理问题应积极推进治理机制的改革。**第三，国家利益与全球治理。**随着全球化的深入，全球治理中国家利益最大化面临理论和实践上的困境。蔡拓教授建议国际事务参与主体进行反思，寻求人类共同利益，中国参与全球治理时起着表率作用。**第四，全球公共物品与全球治理。**蔡拓教授指出，全球化进程中遇到的问题需要国际社会通过达成有约束力的共识、规范、公约或安排，从制度框架及观念价值方面提供全球公共物品。**第五，整体治理观与全球治理。**蔡拓教授提到了价值理性与工具理性的统一、规范诉求与实践诉求的统一以及国家治理与全球治理的统一。只有做到这三个统一，全球治理才会取得重大突破。**第六，人类命运共同体与全球治理。**中国倡导人类命运共同体理念不仅是一个正在崛起的新兴大国对世人的郑重宣示，也是对国家主义强势回归的一种理性回应，为人类全球性共生共荣带来希望。**第七，中国积极参与全球治理的定位与着力点。**蔡拓教授指出我国要坚持全球主义观照下的国家主义，倡导有效、合理的国家利益观，对国家利益最大化的理念进行深刻反思。

最后，蔡教授指出中国身兼发展中国家和正在崛起的新兴大国的身份，应努力实践人类命运共同体理念，引领全球化再平衡，加强提供全球公共物品的自觉性，加大对全球治理的参与力度，提高公信力。

在互动环节，蔡拓教授就创新班学员的提问一一解答。最后，赵龙跃教授对讲座进行总结，叮嘱创新班学员认真理解消化讲座内容，并对蔡拓教授的到来再次表示衷心感谢。本次讲座在掌声中圆满结束。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室(邮编 510006)
